

# 北醫三院

韓登德 題

Peking University Third Hospital

北京大学第三医院 主办 2014年9月5日(本期四版) 第20期(总第334期)



## 我院杨渝平荣获全国高校青年教师教学竞赛第一名

本报讯 8月29日,第二届全国高校青年教师教学竞赛在武汉华中农业大学落下帷幕。在两天的激烈角逐中,我院运动医学研究所杨渝平副主任医师通过精彩的教学演示、生动的语言表达和良好的现场互动,荣获自然科学应用学科组一等奖第一名。

两年一届的全国高校青年教师教学竞赛由中国教科文卫体工会与教育部教师工作司联合主办,是全国高等学校青年教师教学类最高级别赛事。本届赛事由湖北省教育工会、华中农业大学承办,共有来自全国32个省、市、自治区和直辖市(未包括港澳台地区)83所高校的96名优秀青年教师参加,分人文社会科学、自然科学基础学科、自然科学应用学科三个组别进行比赛。

本次竞赛以“上好一门课”为竞赛理念,竞赛内容由教学设计、课堂教学和教学反思三部分组成,三者权重分别为15%、80%、5%。相比于以往的教学比赛,此次竞赛对教师的教学基本功和教学能力要求更高、更全面,选手需要准备涵盖本门课程2/3以上内容的20个教学片段,每个片段20分钟,比赛教学内容由选手于赛前一小时现场抽签决定。这样的竞赛方式是对青年教师整体教学基本功、心理素质和临场应变能力的综合考核。本次竞赛中,杨渝平老师抽中参赛的教学片段为《骨折的手术治疗》。

杨渝平老师在本届赛事中以扎实的专业功底、精心的赛前准备和良好的现场发挥取得了优异成绩,展现了我院青年教师业务精湛、积极进取和

奋勇拼搏的精神风貌。同时,杨渝平老师能够取得如此佳绩,也反映了我院良好的组织协调能力和团队协作精神。赛前,医院领导高度重视,为杨渝平老师解决了许多参赛准备和临床工作的实际困难。此后,在院工会、教育处、运动医学研究所和骨科等部门以及许多教职员工的有力支持下,杨渝平老师顺利完成了赛前准备工作,以良好的状态参加了本次竞赛并最终取得了优异的成绩。

在竞赛后举行的庆祝教师节暨第二届全国高校青年教师教学竞赛表彰大会上,中华全国总工会副主席、书记处书记江广平,中国教科文卫体工会主席万明东,教育部、湖北省相关领导为获奖选手颁奖,教育部副部长刘利民发来书面讲话。

江广平指出,加强教师队伍的建设是教育事业发展的最重要的基础工作,开展群众性教学竞赛活动既是提升教师素质、促进教师职业发展的重要手段,又是激发广大教师教学积极性、主动性,发挥改革主力军作用的重要途径,也是教育系统工会组织围绕中心服务大局的重要切入点。

刘利民在书面讲话中提出,高校青年教师队伍建设水平关系着高校发展的未来,关系着人才培养的未来,关系着教育事业的未来。高校青年教师教学竞赛对促进高校青年教师更新教育理念和教学方法,提高教师队伍整体素质意义重大,要不断创新竞赛活动组织方式和方法,努力办出特色、形成品牌。

(工会 教育处)

## 3D腹腔镜肝脏右后叶切除手术 普通外科完成我院首例

本报讯 8月21日,普通外科修典荣主任带领肝脏外科团队完成我院首例3D腹腔镜肝脏右后叶切除手术。患者目前恢复良好,近日即可出院。

患者孙女士为中年女性,患有右肝后叶巨大血管瘤,需手术切除预防瘤体增大及破裂出血等情况。目前肝脏右后叶切除在世界范围内也属于难度比较大的手术,右后叶位置较深难以显露,入肝及出肝血流复杂并且血管变异较大,需要多年的肝脏外科手术经验及娴熟的技术才能顺利完成手术。腹腔镜下肝脏右后叶切除是一种高难度手术,目前国内外报道手术量极少,我院普通外科修典荣教授带领的肝脏外科团队已完成该手术近10例,达到国际先进水平。

常规腹腔镜存在一定的局限性,难以呈现器官、组织的自然感,需要不断修正平面与现实之间的差异,以避免眼和手的误差。3D高清腹腔镜的手术优势在于还原了真实视觉中的三维立体手术视野,而且具有放大作用,相当于医生进入了患者体内,可以在各种脏器之间查找有病变的部位,再进行精确的切除及重建。3D腹腔镜可以最大限度地减少血管、神经的损伤,较常规腹腔镜能够进一步减少出血、减少手术并发症,缩短手术时间,弥补腹腔镜手术无直接接触的缺点,增加手术的安全性。

(普通外科)



## 我院医务人员参加无偿献血

本报讯 8月29日上午,我院组织医务人员参加“用爱心为生命加油”无偿献血活动。全院共有110名医务人员体检,99名医务人员成功参加了献血,总献血量达20600毫升,其中罗金英、吴守档、于志国、何霆献血400毫升。我院医务人员再次以自己的实际行动彰显了救死扶伤、无私奉献的高贵品质。

早上8时许,前来科学报告厅献血的医务人员络绎不绝,不一会儿就占满了科学报告厅左边座位。他们当中有科主任、普通医生、护士、行政和后勤管理人员,还有医学生、进修医师和医辅人员。许多科室护士长、工会组长陪同并为献血人员服务,一些科室领导也亲临献血现场关心员工,为员工打气加油。党委副书记、工会主席刘东明一早也来到献血现场慰问。

产科是我院最忙碌的科室之一,产科医师承受的工作负荷可想而知。从身体角度出发,科室领导建议主任医师魏媛大夫今年先不献了,但29日一早,魏大夫还是瞒着领导偷偷地来到献血现场。她说:“刚参加工作时曾经被选为科室后备献血者,但就在准

备抽血化验前一刻,科室安排的献血人员到了,此后这么多年里总因各种原因没有献成血,希望今年能圆自己献血梦”。

献血的队伍里,很多人都有多次献血经历。来自运动医学的陈临新今天是第五次献血,陈大夫介绍,家人或朋友住院时自己参加过互助献血,在为病人做关节置换手术中也知道血液的宝贵,所以希望不仅用医术,也用自己的鲜血为病人多做些事情。同样来自运动医学的刘玉磊,这次是第三次献血,献血结束后还将进行24小时值班。

长长的献血队伍中献血次数最多的是来自总务处车队的吴守档师傅,吴师傅家住车站附近,知道北京用血紧张,在没来三院之前,经常去车站献血,“现在家里的献血证一大摞了”。当天,人们又看到了经常出现在医院每年一度献血现场的熟悉面孔——急诊科医辅人员黄宝兰,她今年终于完成了献血10次的目标。“我今年55岁了,按照献血规定明年就不能再献血了。急诊科很多医生护士都想献血,科领导为了圆我的梦,把这次机会给了我”黄宝兰激动地说。当问到积极献血

的原因时,黄宝兰说:“在医院工作,看到了病人的痛苦,我为病人也做不了什么,献血也算做了点贡献吧”。

队伍中还有很多刚入职的年轻人:骨科的夏天、老年内科的来璇、药剂科的崔健康……还有我们的医学生:欧阳汉强、李开秀……虽然他们来三院不长,但他们也为病人献上了爱心。

上午10时,乔杰院长和金昌晓书记来到职工献血现场,亲切问候献血员工,并送上玫瑰花。乔院长、金书记分别讲话。他们说,大家平时对病人关心、爱护,用医疗技术和服务为病人解除病痛,今天还用我们的热血去挽救他们的生命,特别感谢大家对医院的奉献,感谢大家在关键时刻对社会的奉献。乔院长、金书记也希望大家利用献血后短暂的休息时间,好好调养身心,静心思考,争取为医院的发展做出更大贡献。

献血现场,医院为献血者提供了早餐和慰问品,医院食堂还为献血者准备了红糖水。血液中心的献血车还悬挂了“感谢北医三院职工义务献血”的条幅,引来患者的啧啧称赞。

(本报记者)